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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 
 

- Η Βόρεια Μακεδονία μειώνει τους δασμούς για προϊόντα σπάνιων γαίων και καταργεί τους 
εισαγωγικούς δασμούς από τις ΗΠΑ 
Μείωση δασμών σε 67 προϊόντα, συμπεριλαμβανομένων των μπαταριών ιόντων λιθίου και άλλων 
που χρησιμοποιούνται ως πρώτες ύλες στη βιομηχανία και πλήρης κατάργηση των δασμών για τις 
εισαγωγές από τις ΗΠΑ προβλέπονται στις τροποποιήσεις του νέου νόμου περί δασμολογίων που 
υιοθέτησε η Βόρεια Μακεδονία. Βασικός στόχος της νομοθετικής πρωτοβουλίας, σύμφωνα με την 
Κυβέρνηση της χώρας είναι η ανάπτυξη υποδομών αποθήκευσης ενέργειας (μπαταρίες) που 
προέρχονται από ΑΠΕ και αποφυγής προβλημάτων στο δίκτυο μεταφοράς, όπως συνέβη στην 
Πορτογαλία και την Ισπανία. Συγκεκριμένα οι δασμοί μειώνονται από 15% σε 2,7% και επωφελούνται 
καταρχήν οι περίπου δεκαπέντε εταιρείες που εισάγουν μπαταρίες στην Βόρεια Μακεδονία.  

-Απώλειες 90 εκ. ευρώ τον χρόνο στην Βόρεια Μακεδονία λόγω υπερβάλλουσας παραγωγής 
ενέργειας από φωτοβοταϊκά  
Η Βόρεια Μακεδονία παραμένει μια από τις χώρες της Ευρώπης με τις μεγαλύτερες απώλειες 
ηλεκτρικής ενέργειας, που μόνο το 2024 ανήλθε στο ποσό των 91,3 εκ. ευρώ. Ο διαχειριστής του 
δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας EVN Elektrodistribucija ανέφερε ακόμη μεγαλύτερες απώλειες 
από πέρυσι σε ποσότητα - 876 χιλιάδες μεγαβατώρες, ενώ ένα χρόνο νωρίτερα ήταν μικρότερες - 853 
χιλιάδες μεγαβατώρες. Το ποσοστό κινείται εδώ και χρόνια ελαφρώς πάνω από το 13% της συνολικής 
ηλεκτρικής ενέργειας που παραδίδεται στο δίκτυο Elektrodistribucija, αλλά δεν φτάνει στους τελικούς 
καταναλωτές. Η Elektrodistribucija, στο Σχέδιο Μείωσης Απωλειών της, αλλά και η Ρυθμιστική 
Επιτροπή Ενέργειας της χώρας στην δημοσιευμένη έκθεσή της για το περασμένο έτος, μεταξύ άλλων, 
αναγνωρίζουν ότι ένας νέος λόγος για τον οποίο δεν μπορούν να μειωθούν οι συγκεκριμένες απώλειες 
είναι ο μεγάλος αριθμός νεόδμητων φωτοβολταϊκών σταθμών τη στιγμή που η υπάρχουσα υποδομή 
μεταφοράς στην χώρα δεν ενισχύεται αναλογικά.    

-Υπογραφή MoU Βόρειας – Μακεδονίας Σερβίας για κατασκευή διασυνδετήριου αγωγού 
φυσικού αερίου 
Η Βόρεια Μακεδονία και η Σερβία πραγματοποίησαν ένα σημαντικό βήμα υπογράφοντας Μνημόνιο 
Συνεργασίας μεταξύ της NOMAGAS και της Srbijagas για την κατασκευή διασυνδετήριου αγωγού 
φυσικού αερίου μεταξύ Κλέτσοβτσε και Βράνιε, συνολικού μήκους 70 χιλιομέτρων, εκ των οποίων τα 
23 χιλιόμετρα θα βρίσκονται στην επικράτεια της Βόρειας Μακεδονίας. Το έργο περιλαμβάνει επίσης 
σταθμούς μέτρησης εκατέρωθεν των συνόρων. Μελέτες σκοπιμότητας και περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη, με την υποστήριξη του Πλαισίου Επενδύσεων Δυτικών 
Βαλκανίων (WBIF). 

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 

-Αύξηση δαπανών κατασκευαστικών εταιρειών σε δομικά υλικά και ενέργεια το 2024  
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, οι 
επιχειρηματικές οντότητες του κατασκευαστικού τομέα το 2024 δαπάνησαν σε δομικά υλικά και 
ενέργεια συνολικό ποσό ύψους 11.978.905 χιλιάδων δηναρίων ήτοι περίπου 195 εκ. ευρώ, αριθμός 
κατά 1% υψηλότερος σε σχέση με το 2023. Στη συνολική αξία των χρησιμοποιημένων δομικών υλικών 
και ενέργειας, η κυρίαρχη ομάδα είναι τα συνδετικά υλικά (42,9%), ακολουθούμενη από την ομάδα 
αναλωμένα καύσιμα (16,1%) και τα ενισχυτικά και στερεωτικά υλικά (11,8%). 

-Σημαντική αύξηση στον αριθμό έκδοσης νέων αδειών κατασκευής τον Απρίλιο του 2025 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, τον Απρίλιο του 
2025 εκδόθηκαν συνολικά 357 άδειες οικοδομής, αριθμός που ήταν κατά 38,9% μεγαλύτερος από τον 
ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους. Σύμφωνα με τις εκδοθείσες άδειες οικοδομής, η αναμενόμενη 
συνολική αξία των κατασκευών ανήλθε σε 6.316.119 χιλιάδες δηνάρια ή 102,7 εκ. ευρώ, ήτοι 10,7% 
μεγαλύτερος από τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους. Από τον συνολικό αριθμό εκδοθεισών 
αδειών οικοδομής, 177 (49,6%) αφορούν σε κτίρια, 61 (17,1%) σε σχέδια πολιτικού μηχανικού και 119 
(33,3%) έργα ανακατασκευής/ανακαίνισης. 
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1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  

-Διοικητής Κεντρικής Τράπεζας Βόρειας Μακεδονίας: Η ονομαστική ισοτιμία δηναρίου – 
ευρώ παραμένει σταθερή αλλά δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα 
Ο νέος Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας Τράικο Σλάβεσκι, ανέφερε ότι η 
πραγματικά αξία του δηναρίου έχει ανατιμηθεί αρκετά τα τελευταία τρία έτη, κάτι που σύμφωνα με τον 
ίδιο καθιστά τη χώρα “ακριβή” και μειώνει την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας της. Η ονομαστική 
ισοτιμία του δηναρίου θα παραμείνει συνδεδεμένη με το ευρώ (1 ευρώ = 61,5 δηνάρια), ωστόσο όπως 
σημείωσε ο ίδιος, μετά το 2022 η  πραγματική ισοτιμία του δηναρίου έναντι του ευρώ έχει ενισχυθεί. 
«Η κοινή γνώμη αναμένει μια σταθερή ονομαστική συναλλαγματική ισοτιμία, εγώ όμως, ως  
οικονομολόγος παρακολουθώ επίσης την πραγματική συναλλαγματική ισοτιμία, η οποία έχει 
καταγράψει σημαντική άνοδο», σημείωσε σχετικά. Παραθέτοντας αριθμητικά στοιχεία, ανέφερε ότι η 
πραγματική συναλλαγματική ισοτιμία του δηναρίου από τον Νοέμβριο του 2022 έως τον Ιανουάριο 
του 2025 ενισχύθηκε κατά 5,4% έναντι των εμπορικών εταίρων, ενώ έναντι του ευρώ το δηνάριο 
ανατιμήθηκε έως και 9%. Αυτό, σύμφωνα με το νέο Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας , σημαίνει 
μείωση της ανταγωνιστικότητας της  χώρας, καθώς η Βόρεια Μακεδονία γίνεται πιο ακριβή για τους 
εμπορικούς εταίρους της, γεγονός που επηρεάζει αρνητικά τις εξαγωγές και τον τουρισμό. 

-Στα 4,6 δισ. ευρώ τα συναλλαγματικά αποθέματα της Βόρειας Μακεδονίας 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας, τα συναλλαγματικά 
αποθέματα της Βόρειας Μακεδονίας ανέρχονται σε 4,6 δισ. ευρώ. Πρόκειται για μείωση περίπου 80 
εκ. ευρώ σε μόλις ένα μήνα και περίπου 328 εκατομμύρια ευρώ λιγότερα από ό,τι την ίδια περίοδο 
πέρυσι. Το μεγαλύτερο μέρος των αποθεματικών τηρείται σε τίτλους (75,8%), με τον νομισματικό 
χρυσό να αντιπροσωπεύει το 13,7% και τις καταθέσεις το 10,4%. 

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών  

- Η Wizz Air σχεδιάζει να ξεκινήσει μια νέα πτήση μεταξύ Σκοπίων και Λάρνακας από τον 
Οκτώβριο του 2025 
Η Wizz Air σχεδιάζει να ξεκινήσει μια νέα πτήση μεταξύ Σκοπίων και Λάρνακας από τις 31 Οκτωβρίου, 
σηματοδοτώντας την επιστροφή των πτήσεων μεταξύ των δύο πόλεων μετά από τετραετή διακοπή. 
Συγκεκριμένα, η υπηρεσία προηγουμένως λειτουργούσε από την Wizz Air, αλλά ανεστάλη κατά τη 
διάρκεια της πανδημίας και έκτοτε δεν επαναλειτούργησε. 

1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 

-Υιοθέτηση μεταρρυθμίσεων για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της Βόρειας Μακεδονίας 
Το Κοινοβούλιο της Βόρειας Μακεδονίας υιοθέτησε ένα νέο νομοθετικό πλαίσιο (τέσσερις νόμοι) όπως 
εισηγήθηκε το επισπεύδον αρμόδιο υπουργείο Ψηφιακού Μετασχηματισμού που αφορά στην 
εναρμόνιση του εγχώριας νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Συγκεκριμένα, οι νέοι νόμοι 
αφορούν στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, στην κυβερνοασφάλεια, τροποποιήσεις και συμπληρώσεις 
του νόμου για τα ηλεκτρονικά έγγραφα και τροποποιήσεις και συμπληρώσεις του νόμου για την 
αρχειακή δραστηριότητα, ο οποίος επιτρέπει τα ηλεκτρονικά έγγραφα σε ιδρύματα - υποδεικνύοντας 
ένα ηλεκτρονικό αρχείο και την κοινή χρήση εγγράφων μεταξύ των ιδρυμάτων και των φορέων. 
Παράλληλα ανακοινώθηκε ότι μια νέα πρωτοβουλία και συγκεκριμένα μια εφαρμογή για ψηφιακή 
ταυτότητα και άδεια οδήγησης θα παρουσιαστεί στη Σύνοδο Κορυφής των Δυτικών Βαλκανίων για την 
Ψηφιοποίηση που θα πραγματοποιηθεί στις 1 και 2 Οκτωβρίου στα Σκόπια. 

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 

- Το 70% των αναγκών σε αγροτικά προϊόντα αποτελούν εισαγωγές 
Σύμφωνα με διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία, η Βόρεια Μακεδονία παρουσιάζει μεγάλο βαθμό 
εξάρτησης σε εισαγόμενα τρόφιμα καθώς την τελευταία δεκαετία, οι εισαγωγές στον συγκεκριμένο 
τομέα έχουν αυξηθεί κατά 88%. Σημειώνεται ότι τη δεκαετία του '90 η χώρα διέθετε 660.000 εκτάρια 
καλλιεργήσιμης γης, ενώ πλέον έχουν μειωθεί κάτω από 500.000 εκτάρια. Οι λόγοι ποικίλουν και 
ξεχωρίζουν η έλλειψη ενδιαφέροντος μεταξύ των νέων για εργασία στη γη, η εκροή νέων και η 
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μετανάστευση από τα χωριά στις πόλεις, η έλλειψη κρατικής στρατηγικής και εκπαίδευσης για τους 
αγρότες καθώς και η κλιματική αλλαγή. Σοβαρό πλήγμα για τον τομέα αποτελεί επίσης το πρόβλημα 
της άρδευσης, το οποίο έχει πλήξει περισσότερο τις κεντρικές και ανατολικές περιοχές της χώρας. Το 
μερίδιο της γεωργίας στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν μειώνεται σταθερά και το ποσό των 
επιδοτήσεων αυξάνεται, φτάνοντας φέτος τα 102 εκ. ευρώ. 

1.7 Τομέας Τουρισμού 

-Αύξηση τουριστικών ροών στην Βόρεια Μακεδονία (στοιχεία Απριλίου 2025)   
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο αριθμός των 
τουριστών τον Απρίλιο του 2025 ανήλθε σε 96.943, εκ των οποίων το 21,4% ήταν εγχώριοι τουρίστες 
και το 78,6% ήταν ξένοι τουρίστες. Ο αριθμός των τουριστών τον Απρίλιο του 2025 ήταν 96.943, εκ 
των οποίων το 21,4% ήταν εγχώριοι τουρίστες και το υπόλοιπο 78,6% ήταν ξένοι τουρίστες. Ο αριθμός 
των διανυκτερεύσεων τον Απρίλιο του 2025 ανήλθε σε 171.886, εκ των οποίων το 26,5% 
πραγματοποιήθηκε από εγχώριους τουρίστες και το υπόλοιπο 73,5% από ξένους τουρίστες. Κατά την 
περίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου 2025, σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, ο αριθμός των 
τουριστών αυξήθηκε κατά 13,4% και συγκεκριμένα, ο αριθμός των εγχώριων τουριστών μειώθηκε κατά 
4,2%, ενώ των ξένων τουριστών αυξήθηκε κατά 21,6%. Κατά την περίοδο (Ιανουαρίου - Απριλίου 
2025), σε σύγκριση με πέρυσι, ο αριθμός των διανυκτερεύσεων αυξήθηκε κατά 10,5%. Ειδικότερα, ο 
αριθμός των διανυκτερεύσεων των εγχώριων τουριστών μειώθηκε κατά 4,7%, ενώ των αλλοδαπών 
τουριστών αυξήθηκε κατά 19,8%. 

1.8 Τομέας Εμπορίου 

- Εξωτερικό εμπόριο Βόρειας Μακεδονίας (Ιανουάριος - Απρίλιος 2025) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, η συνολική αξία 
των εξαγόμενων αγαθών από τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας κατά την περίοδο Ιανουαρίου-
Απριλίου 2025 ανήλθε σε 160.217,8 εκατομμύρια δηνάρια ή περίπου 2,6 δισ. ευρώ σημειώνοντας 
μείωση 1,5% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Η αξία των εισαγόμενων αγαθών κατά την ίδια 
περίοδο ήταν 229.440,5 ήτοι 3,74 δισ. ευρώ ( ή 0,8% λιγότερη από την ίδια περίοδο πέρυσι). Το 
εξωτερικό εμπόριο ανά προϊόν σύμφωνα με την Τυποποιημένη Ταξινόμηση Διεθνούς Εμπορίου 
δείχνει ότι στις εξαγωγές τα σημαντικότερα προϊόντα ήταν: καταλύτες σε υποστήριγμα με πολύτιμα 
μέταλλα ή ενώσεις πολύτιμων μετάλλων ως δραστική ουσία, σετ καλωδίων ανάφλεξης και άλλα σετ 
καλωδίων που χρησιμοποιούνται σε οχήματα, αεροσκάφη ή πλοία, μέρη των καθισμάτων της 
υποομάδας 821.1 και άλλοι καταλύτες σε υποστήριγμα. Στις εισαγωγές, τα σημαντικότερα προϊόντα 
ήταν: έλαια πετρελαίου και έλαια που λαμβάνονται από ασφαλτούχα ορυκτά (εκτός από ακατέργαστο), 
άλλα μέταλλα της ομάδας της πλατίνας και κράματα αυτών, ακατέργαστα ή σε μορφή σκόνης, πλατίνα 
και κράματα πλατίνας, ακατέργαστα ή σε μορφή σκόνης και η ηλεκτρική ενέργεια. Τον Ιανουάριο-
Απρίλιο του 2025, σύμφωνα με τον συνολικό όγκο εξωτερικού εμπορίου, οι σημαντικότεροι εμπορικοί 
εταίροι της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας ήταν η Γερμανία, η Μεγάλη Βρετανία, η Ελλάδα, η 
Σερβία και η Κίνα, οι οποίες αποτελούν το 46,8% του συνολικού όγκου συναλλαγών. Τα κράτη μέλη 
της ΕΕ εκπροσωπούνται με 60,6% στο συνολικό εμπόριο. 

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No.75/2025 από 19 Ιουνίου 2025, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - 
Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA:  

https://agora.mfa.gr/infofiles/TENDERS%20No%2075_2025%20mk.pdf 
 
 

2. Οικονομικές ειδήσεις 

- Επιτάχυνση της οικονομικής ανάπτυξης στην Βόρεια Μακεδονία το 2025 αναμένει η Ε.Ε. 
Η αύξηση του ΑΕΠ Βόρειας Μακεδονίας προβλέπεται να επιταχυνθεί σταδιακά το 2025 στο 3% του 
ΑΕΠ, υποστηριζόμενη από μεγάλα δημόσια έργα υποδομής και αυξημένη κατανάλωση νοικοκυριών, 
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ως αποτέλεσμα της ισχυρής αύξησης των μισθών και της μείωσης του πληθωρισμού, σύμφωνα με τις 
Εαρινές Οικονομικές Προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προσθέτει ότι 
το δημοσιονομικό έλλειμμα το 2024 αποδείχθηκε χαμηλότερο από τον αναθεωρημένο στόχο της 
κυβέρνησης, εν μέρει λόγω της ανεπαρκούς υλοποίησης κεφαλαιουχικών δαπανών. Αν και θα μειωθεί 
σταδιακά το 2025, το δημοσιονομικό έλλειμμα πιθανότατα θα παραμείνει πάνω από το 4% του ΑΕΠ, 
καθώς δεν υπάρχουν συγκεκριμένα μέτρα για την αύξηση των εσόδων, ενώ οι τρέχουσες δαπάνες 
αναμένεται να αυξηθούν σημαντικά, Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η υλοποίηση έργων 
εντός των Διευρωπαϊκών Διαδρόμων 8 και 10d θα δώσει ισχυρή ώθηση στην εγχώρια ζήτηση το 2025 
και το 2026, δεδομένου του υψηλού μεριδίου των εγχώριων επενδύσεων, ενώ αναμένονται περαιτέρω 
αυξήσεις στους μισθούς και στις συντάξεις, μείωση του πληθωρισμού και χαλάρωση των πιστωτικών 
συνθηκών, τα οποία από κοινού θα δώσουν ώθηση στην κατανάλωση των νοικοκυριών. Ωστόσο, οι 
καθαρές εξαγωγές αναμένεται να επιβραδύνουν την ανάπτυξη και τα δύο έτη, δεδομένης της αργής 
οικονομικής ανάκαμψης σε βασικές αγορές εξαγωγών, ιδίως στον τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας. 
Η Ευρ. Επιτροπή επισημαίνει επίσης ότι κατά το δεύτερο εξάμηνο του περασμένου έτους 
καταγράφηκε αύξηση της απασχόλησης, ο αριθμός των ανέργων μειώθηκε, αλλά το μέγεθος του 
εργατικού δυναμικού συνέχισε να μειώνεται, αν και με βραδύτερο ρυθμό από ό,τι το προηγούμενο 
έτος. Οι μέσοι ακαθάριστοι ονομαστικοί μισθοί αυξήθηκαν κατά 12,9% ετησίως το 2024, και οι 
πραγματικοί μισθοί είναι πιθανό να αυξηθούν το 2025, κυρίως λόγω της συνεχιζόμενης εφαρμογής 
της συλλογικής σύμβασης μισθών του 2023. Το δημοσιονομικό έλλειμμα της χώρας το 2024 ανήλθε 
στο 4,4% του ΑΕΠ και αναμένεται να μειωθεί σταδιακά φέτος και του χρόνου, αλλά η δημοσιονομική 
εξυγίανση θα παραμείνει αργή. Η Επιτροπή αναμένει επιπρόσθετα ότι οι κεφαλαιουχικές δαπάνες στη 
χώρα θα αυξηθούν σταδιακά από 3% του ΑΕΠ το 2024 σε 5,7% το 2026, κυρίως λόγω της λήξης ενός 
ευρωομολόγου, αλλά και της αύξησης του κόστους δανεισμού των κρατών και των εξόδων τόκων. 
Τέλος, οι κύριοι κίνδυνοι για την οικονομική ανάπτυξη προέρχονται από την εγχώρια ζήτηση και τις 
μειωμένες προοπτικές απασχόλησης λόγω της υψηλής αύξησης των μισθών, ενώ όσον αφορά τα 
έργα υποδομών στους διαδρόμους 8 και 10d, θα μπορούσαν να αντιμετωπίσουν κινδύνους 
υλοποίησης εάν δεν υπάρξει σημαντική πρόοδος στη βελτίωση της διαχείρισης των δημόσιων 
επενδύσεων. 

- Αύξηση 3% του ΑΕΠ της Βόρειας Μακεδονίας κατά το πρώτο τρίμηνο του 2025   
Η οικονομία της Βόρειας Μακεδονίας αναπτύχθηκε κατά 3% σε πραγματικούς όρους το πρώτο 
τρίμηνο του 2025, ελαφρώς μειωμένη από την ανάπτυξη 3,2% που καταγράφηκε το προηγούμενο 
τρίμηνο, σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία που δημοσίευσε η Κρατική Στατιστική Υπηρεσία της 
χώρας. Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) ανήλθε σε 223,3 δισ. δηνάρια (3,6 δισ. ευρώ) σε 
τρέχουσες τιμές. Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 1,4% σε ονομαστικούς όρους 
σε ετήσια βάση ενώ οι εισαγωγές σημείωσαν αύξηση 4,8% κατά τη διάρκεια του υπό εξέταση τριμήνου. 
Η τελική κατανάλωση των νοικοκυριών αυξήθηκε κατά περίπου 7,1% σε ετήσια βάση το πρώτο 
τρίμηνο, αντιπροσωπεύοντας το 69% της δομής του ΑΕΠ. Υπενθυμίζεται ότι η  οικονομική ανάπτυξη 
της Βόρειας Μακεδονίας επιταχύνθηκε στο 2,8% το 2024, μετά από ανάπτυξη κατά 2,1% το 2023.  

-Αύξηση πληθωρισμού 3,3%  τον Μάϊο του 2025  
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας ο δείκτης κόστους 
ζωής τον Μάιο του 2025, σε σύγκριση με τον Μάιο του 2024, κατέγραψε αύξηση 3,3% και ο δείκτης 
τιμών λιανικής κατέγραψε αύξηση 1,6%. Η αύξηση του πληθωρισμού τον Μάιο του 2025, σε σύγκριση 
με τον Απρίλιο του 2025, είναι αποτέλεσμα της αύξησης του κόστους ζωής στις ακόλουθες ομάδες: 
Τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά κατά 4,1%, Διάφορα αγαθά και υπηρεσίες κατά 1,5%, Αλκοολούχα 
ποτά, καπνός κατά 0,8%, ένδυση και υπόδηση κατά 0,5%, Αναψυχή και πολιτισμός κατά 0,4%. 

-Μειώθηκαν οι Άμεσες Ξένες Επενδύσεις στην Βόρεια Μακεδονία το πρώτο τρίμηνο του 2025 
Μετά την σημαντική αύξηση ΑΞΕ στην χώρα κατά το 2024, οι πρώτοι μήνες του 2025 χαρακτηρίζονται 
από σημαντικά λιγότερες άμεσες ξένες επενδύσεις. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία 
της Κρατικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας, οι άμεσες ξένες επενδύσεις στην χώρα έφτασαν 
συνολικά τα 135,8 εκ. ευρώ το πρώτο τρίμηνο του 2025 ήτοι μείωση 58% σε σύγκριση με την καθαρή 
εισροή των 327,16 εκ. ευρώ την ίδια περίοδο του 2024. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι ΑΞΕ τους 
πρώτους τρεις μήνες του τρέχοντος έτους προκύπτουν ως αποτέλεσμα καθαρών εισροών στην 
επανεπένδυση κερδών (148,7 εκατομμύρια ευρώ) και μετοχών (135,8 εκατομμύρια ευρώ), με καθαρές 
εκροές σε χρεωστικούς τίτλους (148,6 εκατομμύρια ευρώ). 
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- Βόρεια Μακεδονία: Αναθεώρηση του προϋπολογισμού για το 2025 
Σύμφωνα με το αναθεωρημένο σχέδιο προϋπολογισμού που κατέθεσε η Κυβέρνηση της Βόρειας 
Μακεδονίας και ενέκρινε το Κοινοβούλιο της χώρας, τα έσοδα για το τρέχον έτος προβλέπονται σε 5,9 
δισ. ευρώ) ήτοι 1% περισσότερα από τον αρχικό προϋπολογισμό και οι κεφαλαιουχικές δαπάνες σε 
772 εκ. ευρώ. Ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ τοποθετείται στο 3,7% του ΑΕΠ και ο πληθωρισμός 
ορίζεται στο 2,8%. Η αύξηση των εσόδων προκύπτει από την αύξηση των μη φορολογικών εσόδων- 
διοικητικών φόρων, παραχωρήσεων. Οι συνολικές δαπάνες προβλέπονται σε 6,56 δισ. ευρώ 
αυξημένες επίσης κατά 1%. 
 

3. Ευρωπαϊκή προοπτική 

- Το 54% των πολιτών της Βόρειας Μακεδονίας εμπιστεύονται την Ε.Ε.    
Σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας σχετικά με το επίπεδο εμπιστοσύνης 
για την Ευρωπαϊκή Ένωση, το 52% των πολιτών της ΕΕ τείνουν να εμπιστεύονται την ΕΕ, αποτέλεσμα 
που είναι το υψηλότερο από το 2007. Εν τω μεταξύ, το 43% των πολιτών της ΕΕ συνεχίζει να έχει 
θετική εικόνα για την ΕΕ, ενώ το 38% έχει ουδέτερη εικόνα και το 18% έχει αρνητική εικόνα. Όσον 
αφορά στα Δυτικά Βαλκάνια, το 83% των πολιτών του Μαυροβουνίου τείνουν να εμπιστεύονται την 
ΕΕ, ενώ το 17% τείνει να μην την εμπιστεύονται. Οι πολίτες της Αλβανίας και του Κοσσόβου έχουν 
επίσης υψηλό επίπεδο εμπιστοσύνης στην ΕΕ – 80% και 79% αντίστοιχα ενώ χαμηλότερα είναι τα 
ποσοστά στη Βόρεια Μακεδονία και τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Συγκεκριμένα, στη Βόρεια Μακεδονία, το 
54% των πολιτών δηλώνει ότι τείνει να εμπιστεύεται την ΕΕ, ενώ το 42% τείνει να μην την εμπιστεύεται. 
Στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το 58% των πολιτών εμπιστεύεται την ΕΕ και το 37% δεν την εμπιστεύεται. 
Στη Σερβία, από την άλλη πλευρά, μόνο μια μειοψηφία ανθρώπων εμπιστεύεται την ΕΕ – το 37%, 
ενώ το 57% δηλώνει ότι τείνει να μην την εμπιστεύεται. Όσον αφορά στο ερώτημα για την ένταξη της 
χώρας στην ΕΕ, το 80% των πολιτών του Μαυροβουνίου και της Αλβανίας πιστεύουν ότι θα ήταν κάτι 
καλό. Στη Βόρεια Μακεδονία και τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το ποσοστό αυτό κυμαίνεται μεταξύ 50% και 
60%, ενώ στη Σερβία, μόνο το 34% των πολιτών λέει ότι η ένταξη θα ήταν κάτι καλό, ενώ το 32% 
πιστεύει ότι η ένταξη θα ήταν αρνητική εξέλιξη. 
 

4. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   

- Αύξηση 10,6% του μέσου καθαρού μηνιαίου μισθού σε ετησία βάση στην Βόρεια Μακεδονία  
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο μέσος μηνιαίος 
καθαρός μισθός που καταβλήθηκε ανά εργαζόμενο τον Απρίλιο του 2025 ανήλθε σε 45.452 δηνάρια 
(περίπου 740 ευρώ) ήτοι 10,6% υψηλότερος από ό,τι τον Απρίλιο του περασμένου έτους. Η αύξηση 
αυτή προήλθε κυρίως από τους τομείς: Δραστηριότητες υγείας και κοινωνικής προστασίας κατά 
14,7%, Εκπαίδευση κατά 14,4% και Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες κατά 13%. Ο 
μέσος μηνιαίος ακαθάριστος μισθός που καταβλήθηκε ανά εργαζόμενο τον Απρίλιο του 2025 ανήλθε 
σε 68.294 δηνάρια ή 1.112 ευρώ. 

- Η Flying Tiger Copenhagen θα ανοίξει το πρώτο της κατάστημα στα Σκόπια τον Οκτώβριο 
του 2025 
Η δανέζικη εταιρεία Flying Tiger Copenhagen πρόκειται να ανοίξει πάνω από 50 καταστήματα στα 
Δυτικά Βαλκάνια, συμπεριλαμβανομένης της Βόρειας Μακεδονίας, σε συνεργασία με τον Όμιλο Balfin. 
Το πρώτο κατάστημα της Flying Tiger Copenhagen αναμένεται να ανοίξει στα Σκόπια τον Οκτώβριο 
και θα ακολουθήσουν και άλλα καταστήματα στην Αλβανία, το Κόσοβο, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το 
Μαυροβούνιο. Η Flying Tiger Copenhagen ιδρύθηκε το 1995 και διαθέτει πάνω από 1.000 
καταστήματα σε 38 διαφορετικές χώρες. 
 

5. Εκδηλώσεις και εκθέσεις  

- Επιχειρηματική εκδήλωση και επιχειρηματικές συναντήσεις μεταξύ Ελλάδας – Βόρειας 
Μακεδονίας στην Γευγελή (12 Ιουνίου 2025)  
Στις 12 Ιουνίου 2025, στη Γευγελή, πραγματοποιήθηκε επιχειρηματική εκδήλωση με στόχο την 
περαιτέρω ενίσχυση των οικονομικών σχέσεων και της συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Βόρειας 
Μακεδονίας. Στην εκδήλωση συμμετείχαν κορυφαίες επιχειρήσεις από τις δύο χώρες, με σκοπό την 
ενδυνάμωση των εμπορικών σχέσεων, την ανάδειξη επενδυτικών ευκαιριών και την προώθηση 
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στρατηγικών συνεργασιών. Η εκδήλωση, με τίτλο «Γυναικεία Ηγεσία και Επιχειρηματικότητα και B2B 
Συναντήσεις – Ανταλλαγή γνώσεων από την Ελλάδα και τη Βόρεια Μακεδονία», φιλοξενήθηκε στο 
ξενοδοχείο Apolonia στη Γευγελή. Η εκδήλωση διοργανώθηκε από την Πρεσβεία της Ελλάδας στη 
Βόρεια Μακεδονία, τον Δήμο Γευγελής, τον Σύνδεσμο Ελλήνων Εξαγωγέων (ΣΕΒΕ), τον Σύνδεσμο 
Επιχειρηματιών Γυναικών Ελλάδος (ΣΕΓΕ) και τον Σύνδεσμο Γυναικών Επιχειρηματιών Βόρειας 
Μακεδονίας (ABW). Η εκδήλωση ένωσε επιχειρηματίες, εξαγωγείς και ειδικούς από τις δύο χώρες, οι 
οποίοι διερεύνησαν νέους δρόμους συνεργασίας σε βασικούς τομείς όπως οι κατασκευές, τα τρόφιμα, 
η φαρμακευτική βιομηχανία και οι νέες τεχνολογίες, περιλαμβάνοντας συζητήσεις σε πάνελ, συνεδρίες 
δικτύωσης και διμερείς επιχειρηματικές συναντήσεις με στόχο την ενίσχυση της αμοιβαίας οικονομικής 
ανάπτυξης και της συνεργασίας. Η Πρέσβης της Ελλάδας στη Βόρεια Μακεδονία, κα Σοφία 
Φιλιππίδου, δήλωσε:«Η επιχειρηματικότητα δεν αφορά απλώς τη δημιουργία μιας επιχείρησης — 
απαιτεί όραμα, δημιουργικότητα, πάθος, επιμονή και αντοχή, και προϋποθέτει τη δημιουργία νέων 
συνεργειών και διαδρομών που ενώνουν ανθρώπους και τόπους. Η επιτυχής επιχειρηματικότητα 
απαιτεί συνεργασία σε πολλαπλά επίπεδα και ομαδική δουλειά ώστε οι ιδέες να μετουσιώνονται σε 
προϊόντα με αντίκτυπο στην αγορά — τοπικά, περιφερειακά και παγκόσμια. Για την Ελλάδα και τη 
Βόρεια Μακεδονία, τα προϊόντα και οι επιχειρήσεις του αύριο που θα γεννηθούν από τις 
επιχειρηματικές πρωτοβουλίες, μπορούν να αποτελέσουν μοχλό οικονομικής ανάπτυξης και να 
συμβάλουν θετικά και στις δύο γειτονικές χώρες». 
 


